
Utvärdering av Tranås kommuns översiktsplan – resultat från enkät 

Inledning 

Enkätutvärderingen av Tranås kommun översiktsplan har gjorts som en del av arbetet med 
framtagandet av kommunens planeringsstrategi (tidigare benämnt som aktualitetsprövning av 
översiktsplanen). Tranås kommuns översiktsplan antogs 13 juni 2022, är digital och finns tillgänglig 
på kommunens hemsida Under perioden 11 december - 20 december 2023 skickades en enkät ut för 
att utvärdera Tranås kommuns översiktsplan. Enkäten skickades ut till samtliga förtroendevalda i 
kommunfullmäktige samt utvalda (särskilt berörda) tjänstepersoner inom Tranås kommun. Utöver 
detta har enkäten skickats ut till externa tjänstepersoner i närmast berörda kommuner/myndigheter. 
Totalt har enkäten skickats ut via e-post till drygt 90 personer. 47 personer svarade. 

Tranås kommun har ett nära samarbete med Ödeshögs kommun som nyttjar samma digitala 
översiktsplan som Ödeshög har utvecklat. Samma enkät skickades ut på liknande sätt till 
respondenter gällande Ödeshögs kommuns översiktsplan. Möjligheten finns därmed att göra en 
jämförelse av resultatet mellan kommunerna.  

Bakgrundsuppgifter – ålder, kön, funktion etc 

 

 

 



 

 

 

 

 

Kommentar: 47 inkomna svar innebär ganska exakt 50 % svarsfrekvens och med en jämn 
könsfördelning. Närmare 50 % av de svarande var förtroendvalda vilket i stort sett är proportionellt 
mot andelen respondenter. Bland de av kommunens tjänstepersoner som svarat på enkäten arbetade 
man på antingen kommunledningsförvaltningen eller någon av kommunens verksamheter inom fysisk 
miljö och samhällsbyggnad. 

 

 

 

 

 

 



Användning av översiktsplanen 

I enkäten fanns tre frågor om huruvida man använde översiktsplanen, hur ofta, vilka delar och vilken 
status den har som vägledande verktyg. Det fanns även en frisvarsfråga om det fanns någon 
vägledning eller ställningstatgande som saknas eller kan utvecklas. 

 

 

 

 



 

 

 

Kommentar: Av de 47 som svarat angav den stora majoriteten (80 % eller 40 personer) att man 
använder översiktsplanen någon gång per år eller ca en gång i månaden. Några svarade att man 
använder den varje vecka och några aldrig, Bland de mest använda delarna var tre i topp 
Tätortsutveckling, Framtidsvision och Trafik/Kommunikationer tätt följt av Hållbar utveckling och 
Landsbygdsutveckling. 

Vad gäller översiktsplanens roll som vägledande svarade över 60 % att den var vägledande i hög eller 
mycket hög grad och 35 % svarade ibland. Här fanns även en frisvarsfråga om det fanns vägledning 
som saknas. De svar som inkom framgår ovan. Här kan bara kort kommenteras att visst finns det en 
miljökonsekvensbeskrivning och att Kungshult är inte utpekat som område för vindkraft i 
översiktsplanen.  

Finns det någon vägledning eller ställningstagande i översiktsplanen som du saknar eller som 
bör utvecklas?

• Genomförs det några fördjupade översiktsplaner? Jag tror att man skulle kunna lägga med lite 
mer underliggande information i de olika kartskikten, dock är väl Geosecma under utveckling.

• Miljökonsekvensbeskrivning 
• Funktionella samband
• Resonemang om effektiv markanvändning, närhet och hållbara transporter kontra utbredd 

småhusbebyggelse och satellitområden. Transporter och social hållbarhet i "satellitområden". 
Och mer om kommunens vision och genomförande för levande landsbygd, stad/land-
samverkansfrågor. Klimatanpassning och påverkan för befintlig bebyggelse - bör 
markanvändningen ändras i vissa delar på sikt för bättre klimatanpassning?

• Klimatanpassning samt koppling till den kommande Vattentjänstplanen
• Område för vindkraftsutbyggnad i Kungshult bör tas bort. Hålavedsbygden är viktig inte minst för 

de boende i området. Området är känsligt för fragmentering och storskalig förändring i 
landskapet tex. vindkraft. I Hålaveden finns stora kulturhistoriska-, natur-, sociala- och 
ekonomiska värden. Länsstyrelsen anser att området är så värdefullt och har nu planer på att 
skapa ett naturreservat granne med ovan nämnt område. Den är bra



Användarvänlighet, funktioner och alternativ 

I enkäten ingick inte bara frågor om användning och sakinnehåll utan även vilken 
förbättringspotential som finns i att utveckla det digitala verktyget samt kompletterande alternativ. 

 

 

 

 

 

 

Sökfunktion i kartan efter fastighet/adressplats

Sökfunktion i lagerhanteraren för kartlager

Utvecklad utskriftsfunktion i kartan

Ritfunktion i kartan

Lägga in eget kartlager i kartan

wms-tjänst för externa användare att lägga in...

Planeringsunderlag som kartlager (exempelvis...

Möjlighet att direktlänka till kapitel i översiktsplanen

Annat: Vi har sökfunktionerna redan

Annat: Saknar inget

Annat: Lightversion

Annat: Att den är lättare att hitta via hemsidan
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Finns det någon funktion som du saknar - Andel i % av 28 svar



 

 

 

Kommentar: Den digitala översiktsplanen får generellt sett ett högt betyg för användarvänlighet. 
Bland de funktioner som efterfrågas är det framförallt tre som sticker ut: möjlighet att kunna 
direktlänka till kapitel, möjlighet att söka på fastighet/adress samt mer planeringsunderlag som 
kartlager. 

Om den digitala översiktsplanen skulle kompletteras är det framförallt en tryckt kortversion som 
efterfrågas. Nästan lika många efterfrågar kompletterande information i form av ett föredrag i 
någon form (muntlig, digitalt eller inspelat) och några önskar en utskriven översiktsplan, vilket 
förvisso redan finns. 

 

 

 

 



Övrigt 

Har du några övriga synpunkter gällande översiktsplanen? 

7 svar 
• Som sagt ÖP:n uppdateras väl vart 4:e år (mandatperiod). 
• Den är välgjord 
• Tycker den är bra 
• Jag tycker den är bra och lättillgänglig. 
• Nej 
• Jag saknar näringslivet 
• Är man 65 + är det tryggt att få bläddra i papper 

 

Och avslutningsvis frågan övrigt. 

 

Tack för er medverkan! 


